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 اكتب عنوان البحث باللغة العربية (تنسيق عنوان البحث -  نوع الخط: Simplified Arabic حجم الخط:14)

اسم المؤلف1 ، اسم المؤلف2،...
1القسم، الكلية، الجامعة، المدينة، الدولة.
2القسم، الكلية، الجامعة، المدينة، الدولة.
1الباحث المعتمد للمراسلة: 

ملخـص
الملخص: يجب أن يكون باللغتين العربية والإنجليزية وتكون معلوماتها متطابقة في المعنى، عدد الكلمات في كل ملخص (150-250) كلمة. كما يجب التأكد من صياغة اللغة بحيث تكون لغة صحيحة ودقيقة مع مراعاة علامات الترقيم الدقيقة في الفقرات، حيث أن ضعف الصياغة اللغوية للملخصات يؤثر في قبول نشر البحوث في الموعد المحدد لها.
تنسيق الملخص: (نوع الخط: Simplified Arabic حجم الخط: 14 ومسافة بادئة 1.5 cm ومسافة النهاية: 1.5cm). ويجب أن يحتوي الملخص على العناوين الفرعية الاتية: 
الأهداف:  
المنهجية: 
النتائج:
الخلاصة: 
الكلمـات الدالـة: كلمة، كلمة، كلمة. (الكلمات الدالة مفصولة بفواصل، الحد الأدنى 3 كلمات، الحد الأقصى 5 كلمات)

[bookmark: _Toc13739158][bookmark: _Hlk28160102]متن البحث:
تنسيق العنوان (اللغة العربية نوع الخط: Simplified Arabic حجم الخط: 14). (اللغة الإنجليزية نوع الخط: Times New Roman حجم الخط: 14).
تنسيق الفقرة: استعمل هذا التنسيق لطباعة الفقرات داخل العناوين. توثيق المرجع آخر الفقرة (الاسم الأخير للمؤلف، السنة)، توثيق مرجع لغة انجليزية (Last Name, Year). (اللغة العربية: نوع الخط: Simplified Arabic وحجم الخط: 12. (اللغة الإنجليزية نوع الخط: Times New Roman وحجم الخط: 12 ومسافة بادئة 0.5 للفقرة).

1. للترقيم: اطبع أو الصق بهذا التنسيق 
2. للترقيم: اطبع أو الصق بهذا التنسيق

· للتنقيط: اطبع أو الصق بهذا التنسيق.
· للتنقيط: اطبع أو الصق بهذا التنسيق.





تنسيق الجداول (يوضع العنوان أعلى الجدول):

الجدول (1): اطبع أو الصق عنوان الجدول بهذا التنسيق (ترقيم الجداول حسب ورودها بالنص) (اللغة العربية: نوع الخط: Simplified Arabic حجم الخط: 14). اللغة الإنجليزية: (نوع الخط: Times New Roman حجم الخط: 14)


تنسيق الأشكال (يوضع العنوان أسفل الشكل أو الصورة):

الشكل (1): اطبع أو الصق عنوان الشكل بهذا التنسيق (ترقيم الأشكال حسب ورودها بالنص) (اللغة العربية: نوع الخط: Simplified Arabic حجم الخط: 14). (اللغة الإنجليزية نوع الخط: Times New Roman حجم الخط: 14)






قائمة المصادر والمراجع

قائمة المصادر في نهاية البحث مرتبة ترتيبًا هجائيًّا، وإذا استعمل الباحث مصادر باللغة العربية وأخرى باللغة الإنجليزية فيجبُ أن تُرفَق في نهايته قائمتان بالمراجع باللُّغتين العربيّة ثم الإنجليزيّة وفي حال عدم توافر مراجع باللغة الإنجليزية تترجم المراجع العربية وتلحق في نهاية البحث.

المجلة تعتمد نظام ال APA في التوثيق. دليل المؤلف يوضح آلية التوثيق في نظام ال APA (اللغة العربية: نوع الخط Simplified Arabic حجم الخط:12)
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