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تقييم كفاءة كل من البكتريا Bacillus subtilis والمستخلص المائي لأبصال  الثوم المجفف sativum Allium والمبيد الكيميائي Ridomil – MZ- 50 في السيطرة على مرض موت البادرات الباميا المتسبب عن الفطر Pythium aphanidermatum
سناء غالي جبر
كلية الزراعة /جامعة الكوفة
المستخلص:
      أشارت نتائج الدراسة الى كفاءة عالية لكل من عالق عزلة البكتريا Bacillus subtilis والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر الممرض Pythium aphanidermatum اذ  ارتفعت النسبة المئوية للانبات في معاملة عالق عزلة البكتريا B. subtilis الى (89 %) معنويا مقارنة بالمعاملات الأخرى اذ بلغت (75 و 77) %  في معاملتي المبيد الكيميائي Ridomil – MZ- 50ومعاملة المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف على التوالي من غير ان تختلفا بينهما معنويا  لكنهما تفوقتا معنويا على معاملة السيطرة (الفطر الممرض فقط) البالغة (49  %).
      اشارت النتائج الى ان عالق البكتريا  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil – MZ- 50    كانت ايجابية فـي خفض معـدل النسبة المئوية لموت البادرات اذ بلغت (10.5 ،12.7، 14.2)% بتفوق معنوي لكل منها على معاملة السيطرة ( الفطر المرض فقط ) البالغة (89.5%) كما انها لم تختلف بينها معنويا.

     اظهرت نتائج هذا الأختبار تواجد كثيف للبكتريا B. subtilis في منطقة المحيط الجذري Rhizospher اذ بلغت(5.893 ×10 8) وحدة تكوين مستعمرة / غم،كما اتضح قدرة جميع المعاملات في التجربة على احداث اثر ايجابي في زيادة مؤشرات النمو فقد زاد ارتفاع النبات والوزن الطري لكل من المجموع الخضري والجذري في معاملة عالق عزلة البكتريا الى(19.3) سم،(4.531) غم/نبات و(1.840) غم / نبات على التوالي وبتفوق معنوي على باقي المعاملات اما في معاملتي المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد Ridomil – MZ- 50  فقد بلغت نفس المؤشرات النمو اعلاه (14.5،14.7) سم و(2.910، 2.783) غم/نبات و(1.414، 1.253) غم / نبات في حين انخفضت تلك المؤشرات في معاملة السيطرة (الفطر الممرض فقط) الى (13.1) سم و(1.941) غم/نبات و(0.931) غم / نبات على التولي.
ُEfficiency test of both bacterial isolation Bacillus subtilis and water extraction of dry bulb Allium sativum  and chemical fungicide Ridomil – MZ- 50 in control of damping–off of Okra caused by fungus Pythium aphanidermatum
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Abstract:
        The study showed high efficiency of both bacterial isolation Bacillus subtilis and water extraction of dry bulb Allium sativum  and chemical fungicide Ridomil – MZ- 50 in control of damping–off of Okra caused by fungus Pythium aphanidermatum, germination percentage in bacterial isolation B. subtilis treatment significantly increased to(89%) compared  with other treatment when it reached to(75,77)% in chemical fungicide Ridomil – MZ- 50 and water extraction of dry bulb A. sativum respectively, germination percentage of  control treatment was  reduced significantly to 49%.
         Data cleared that bacterial isolation suspension, water extraction of dry bulb A. sativum, chemical fungicide were positive in reducing the post-emergence damping-off to (10.5, 12.7, 14.2) % and each one differed significantly with control treatment that reached to 89.5%.

       Data test cleared condensation finding of B. subtilis in rhizospher was 5.893 × 108  cfu/gm,  all treatments cleared positive effect in increased growth markers, growth markers plant length,fresh weight of shot and root reached to(19.3)cm, (4.531)gm/plant, (1.840)gm/plant respectively in bacterial isolation suspension treatment when the same markers in water extraction of dry bulb A. sativum and chemical fungicide reached to(14.5, 14.7)cm,( 2.910,2.783) gm/plant, (1.414,1.253) gm/plant respectively whereas these markers were reduced in control treatment  to(13.1)cm ,(1.941) ) gm/plant,(0.931) ) gm/plant respectively.    
المقدمة :
تعد فطريات التربة الممرضة من اخطر واشد الفطريات ضرراً، عادة ما تظهر أعراضها المرضية على المجموع الخضري بعد ما تكون قد تمكنت تماماً في القضاء على المجموع الجذري (Garrett، 1970)، فهي تسبب أمراض البادرات لمختلف النباتات فهي المسؤولة عن تعفن البذور وسقوط البادرات وتعفن الجذور وأمراض الذبول مؤدية بذلك إلى خسائر كبيرة في النباتات التي تصيبها (ديوان والبهادلي، 1985)، يعد محصول الباميا من محاصيل الخضر المهمة في العراق التي ادى التوسع في زراعتها الى اصابتها بمختلف المسببات المرضية الفطرية المسببة لتعفن البذور وموت البادرات،ومن اهم تلك المسببات المرضية الفطرية Rhizoctonia solani وFusarium oxysporum وPythium aphanidermatum وMacrophomina phaseolina (Fakir، 1976 وNarayan، 1978 وFakir وMridha، 1985 وAnam وآخرون، 2002) .
        ان انخفاض القيمة الأنتاجية لنبات الباميا  المتسببة عن المسببات المرضية الفطرية لمرض موت البادرات دفع المزارعين الى استعمال مختلف الوسائل للسيطرة على هذه المسببات وكان من اهمها واوسعها استعمالا المبيدات الكيميائية  وقد أدت إلى الإخلال في التوازن الاحيائي فضلاً عمّا ما تسببه في ازدياد أعداد الآفات وظهور السلالات المقاومة التي تفوقت على الأصول التي انحدرت منها من حيث المخاطر وإلحاق افدح الخسائر بالمحاصيل الزراعية من حيث كمية الإنتاج ونوعيته(الزبيدي، 1992).

لقد استعملت وسائل بديلة للمبيدات الكيميائية وكان منها استعمال المستخلصات النباتية التي تمتلك فعالية مضادة للجراثيم antimicrobial activity (Ayres وأخرون، 1980 ، Zaika، 1988) بسبب احتواء هذه المستخلصات على مركبات مضادة لفعل الأحياء المجهرية(Kunin، 1993، Finch، 1998) كما انها تتميز بقلة تأثيرها الضار على البيئة(Brunelli،1995)، تعتبر خلاصة نبات الثوم  sativum Allium من أهم المستخلصات النباتية المضادة للفطريات المرضية النباتية والتي أستعملت في مختلف التجارب المختبرية  والبايولوجية اذ يتميز نبات الثوم بتأثيره الصحي على الأنسان وقدرته في تثبيط مختلف الأنزيمات المفرزة من الأحياء المجهرية المرضية(Zechini واخرون، 1996،   Tariqو Magee،1990، Singhواخرون،1984، Singhواخرون ،1979، Tanseyو Appleton،1975،) ويرجع سبب  تلك القابلية من خلال أنتاج مركب allicin(allyl-2-propenethiosulfinare )من فعل انزيم allinase على)alliin    S-allylcystein-S-OXIDE) أثناء عملية سحق او تقطيع فص الثوم(Ross وأخرون،2001 ، Ellmore و Feldberg، 1994) كذلك بسبب أحتوائه على المركبات الطيارة volatile organic compounds المتمثلة بسلاسل مستقيمة لمركبات الدهايدية مثل (5-hexanal و hexenalو octanal) ومركبات    allylsulfides و disulfides (allyl disulfide allyl methyl disulfide )  وتتميز تلك المركبات بقدرتها على البقاء فعالة لمدة اسبوع بعد تحضير المستخلص كما يحتوي مستخلص الثوم على مركبات thiosulfinates  ذات تأثير واسع على الأحياء المجهرية المرضية المختلفة (Fani وأخرون، 2007) ، في حين ان تأثيره المضاد للفطريات المرضية بعد التخلص من المادة الطيارة ربما يعود الى وجود مركب ajoenes اذ ذكر(Bianchi وأخرون،1997) ان مستخلص مسحوق ابصال الثوم المجفف يبقى محتفظا بفعاليته  المضادة للجراثيم المرضية بعد التخلص من المادة الطيارة باستعمال soxlet with hexane بسبب بقاء مركب ajoenes اذ انه يمثل احد المركبات العقاقيرية (Singh واخرون، 1992، Singh واخرون ،1990).
       اتجهت جهود الكثير من الباحثين من مختلف أنحاء العالم إلى استعمال الأحياء الدقيقة في المقاومة الإحيائية للمسببات المرضية المتوطنة في التربة والاعتماد عليها بكونها بدائل للمقاومة الكيمياوية (جبـــــــــر، 2000، Baker، 1982). حظيت الأنواع التابعة لجنس Bacillus ولاسيما B.subtilis و B.cereus باهتمام عدد كبير من الباحثين في مختلف انحاء العالم وأدخلت عنصرا أساسيا في برامج المكافحة الإحيائية للسيطرة على الكثير من المسببات المرضية على مختلف المحاصيل الزراعية وذلك للخصائص التي تميزت بها هذه الأنواع ولاسيما النوع B.subtilis . (Moar واخرون، 1994  Assis و اخرون، 1996، Sunو اخرون، 1996،  Assis و اخرون، 1997، Eppelmann  واخرون ، 2001، Sonenshein  واخرون،2001،Beaumont  ،2002 ، Gardener و Fravel، 2002، Monteiro واخرون، 2005  (.

         تم اجراء هذا البحث بهدف اختبار تأثير عزلة  من البكتريا  B.subtilis المعزولة في دراسة سابقة من ترب المزارع الشمالية لمحافظة النجف والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف  sativum Allium والمبيد الكيميائي Ridomil   MZ-   50–في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر Pythium aphanidermatum.
مواد وطرائق العمل:
1- الفطر لنباتي المستعمل في الدراسة

       تم الحصول على الفطر المستعمل في الدراسة Pythium aphanidermatum من مختبر الأحياء المجهرية /كلية العلوم/ جامعة الكوفة

2- البكتريا المستعملة في الدراسة
 تم الحصول على البكتريا المستعملة في الدراسة B. subtilis من دراسة سابقة. 
3- تحضير المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف
       تم تجفبف ابصال الثوم  sativum A. باستعمال الفرن الحراري oven بدرجة حرارة 35م° لمدة أربعة أيام بعدها تم طحن الأبصال الجافة باستعمال المطحنة الكهربائية، ثم أخذ المسحوق الناتج ومزج مع الماء المقطر بمعدل20غم لكل200مل من الماء المقطر ومزج جيدا لمدة 30 دقيقة ثم ترك ليترسب لمدة 24 ساعة بدرجة حرارة 5 م°، اخذ العالق وتم طرده مركزيا بسرعة2,000 rpm  لمدة 2 دقيقة ، ثم رشح العالق مرتان باستعمال ورق ترشيح من نوع Whatman no. 2 ثم رشح مرة اخرى باستعمال مرشحات Whatman cellulose membrane filters ذات اقطار 0.45 µm و0.2 µm  على التوالي لغرض التعقيم (Bianchi واخرون،1997) .
التجربة البايلوجية: 
1: تهيئة الاصص للزراعة . 

     تم تهيئة 19 ) أصيص بقطر (17) سم وارتفاع (25) سم ملئت بتربة مزيجية بمعدل( 2 ) كغم / أصيص ولقح كل أصيص بـ10 أقراص من الفطر P. aphanidermatum.
2: تنفيذ المعاملات.
اولا: اختبار تأثير تركيز المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر الممرض P. aphanidermatum.
1- التركيز 100مل / 2كغم تربة: عقمت بذور االباميا. Hibscus esculentus L سطحياً بمحلول هايبوكلورات الصوديوم (1%) لمدة (10) دقائق بعدها غسلت بالماء المقطر المعقم وتركت لتجف على ورق ترشيح نوع (Whatman No.1)، وزرعت في أصص ملوثة بلقاح الفطر P. aphanidermatum بمعدل خمسين بذرة للأصيص الواحدة وبثلاث مكررات ثم تم اضافة 100 مل / اصيص من المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف.
2- التركيز 150مل / 2كغم تربة: زرعت 50 بذرة /اصيص بعد تعقيمها كما في (1) في تربة ملوثة بالفطر الممرض ثم تم اضافة 100 مل / اصيص من المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف
3- التركيز 200مل / 2كغم تربة: زرعت 50 بذرة /اصيص بعد تعقيمها كما في (1) في تربة ملوثة بالفطر الممرض ثم تم اضافة 200 مل / اصيص من المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف، ثم حسبت المؤشرات التالية:
1- النسبة المئوية للإنبات :
حسبت هذه النسبة بعد 10أيام من زراعة بذور الباميا وذلك بحساب عدد البادرات النابتة على وفق المعادلة آلاتية  :
                                      عدد البادرات النابتة 
النسبة المئوية للإنبات = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــΧ      100
                                العدد الكلي للبذور المزروعة 

2- النسبة المئوية لموت البادرات :

حسبت هذه النسبة بعد 10 أيام من الإنبات وذلك بحساب عدد البادرات الميتة واستخرجت النسبة المئوية لموت البادرات وفق المعادلة آلاتية :

                                     عدد البادرات الميتة 

النسبة المئوية لموت البادرات =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    Χ  100
                                     العدد الكلي للبادرات النابتة
ثانيا:اختبار تأثير لقاح عزلة من البكتريا B. subtilis  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil –                  MZ- 50  في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر الممرض P. aphanidermatum.
1- معاملة المقارنة (الفطر الممرض فقط)  : عقمت بذور الباميا. سطحياً كما في أولا(1)، وزرعت في أصص ملوثة بلقاح الفطر P. aphanidermatum بمعدل خمسين بذرة للأصيص الواحدة وبثلاث مكررات (جبر، 2004).
2- معاملة لمبيد الكيميائي Ridomil – MZ- 50: تم تعفير بذور االباميا المعقمة سطحياً بالمبيد Ridomil – MZ- 50 بنسبة2.5)  )غم/ كغم بذور وذلك بوضعها في كيس نايلون بعد ترطيبها بكمية قليلة من الماء المقطر المعقم اذ خلطت جيداً بالمبيد، ثم زرعت في تربة ملوثة بالفطر الممرض بمعدل 50 بذرة لكل أصيص  (جبر، 2004).

 -3معاملة عالق عزلة البكتريا  B. subtilis : غمرت بذورالباميا المعقمة سطحياً باعالق البكتيريا المنمى في وسط (Nutrient broth  ) بعمر ((48 ساعة لمدة((15 دقيقة بعدها جففت على ورق ترشيح  وزرعت50 بذرة لكل اصيص في تربة ملوثة بالفطر الممرض . (جبر، 2004 ، الجميلي والوائلي، 2000 ) .

4- معاملة المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف: زرعت 50 بذرة /اصيص بعد تعقيمها كما في أولا(1) في تربة ملوثة بالفطر الممرض ثم تم اضافة 200 مل / اصيص من المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف.
      بعد ذلك تم سقي جميع الاصص باحتراس وبعد مرور اسبوعين من الزراعة اجري العزل الرجعي من البادرات الميتة للتأكد من اصابتها بالفطر الممرض P. aphanidermatum .
ثالثا: القراءات والقياسات المأخوذة من التجربة البايولوجية : 
1- النسبة المئوية للإنبات :
حسبت هذه النسبة كما في الفقرة(1) من تجربة.( اختبار تأثير تركيز المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر الممرض P. aphanidermatum)

2- النسبة تمئوية لموت البادرات:

حسبت هذه النسبة كما في الفقرة(2) من تجربة.( اختبار تأثير تركيز المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر الممرض P. aphanidermatum)

3-  مؤشرات النمو :

حسبت بعد28 يوما من الإنبات لنبات الباميا وتضمنت مؤشرات النمو.
أ- ارتفاع النبات ( سم ): اختيرت عشوائيا ثلاث بادرات من كل مكرر ولكل معاملة وتم القياس من منطقة التاج إلى القمة النامية.
ب- الوزن الطري للمجموع الخضري ( غم ) : أخذت ثلاث بادرات عشوائيا من كل مكرر ولكل معاملة وقطع المجموع الجذري أسفل منطقة التاج وتم قياس الوزن الطري للمجموع الخضري لكل نبات .
ج- الوزن الطري للمجموع الجذري ( غم ):أخذت جذور البادرات الواردة في الفقرة (ب) وتم حساب وزن المجموع الجذري لكل نبات على حده. 
4- تقدير كثافة بكتريا B. subtilis في المحيط الجذري (Rhizosphere) لنباتات الباميا :

       تم قلع ثلاثة نباتات في عمر (82 ) يوما من كل مكرر في معاملة لقاح عزلة البكتريا ومعاملتي السيطرة( الفطر الممرض فقط) و (المبيد الكيميائي) ثم حركت المجموعة الجذرية للنباتات بلطف للتخلص من التربة المحيطة بالجذور ، والابقاء فقط على التربة الملتصقة تماماً بالجذور(تربة الرايزوسفير Soil Rhizospher )، بعدها حركت الجذور والتربة الملتصقة بها بشدة واخذ منها (1 ) غم تربة فقط على أساس الوزن الجاف وأستعمل في تحضير سلسلة من التخافيف  (10 1-- 10 9-)  بحسب طريقة (Baldani وجماعته، 1986، Baldani و Dobereiner ، 1980 ) ثم زرع العالق البكتيري من اخر تخفيفين (10 8- و10 9-) في اطباق بتري معمقة، وحاوية على وسط (Nutrient agar ) المعقم بثلات مكررات، ثم حضنت الاطباق في درجة حرارة (30) مْ لمدة 48 ساعة    (Leben وجماعته، 1987 ) . وقد اختيرت الاطباق المحتوية على عدد مستعمرات تقترب من ( 30 الى 300 ) مستعمرة بكتيرية وحسبت كثافة البكتريا في ( 1 ) غم تربة (Rhizospher) وفق معادلة المتبعة من قبل (Clark، 1965).
النتائج والمناقشة :
التجربة البايولوجية
اولا: اختبار تأثير تركيز المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر الممرض P. aphanidermatum.
        اشارت النتائج الى ان اعلى نسبة انبات كانت في التركيز 200مل/2كغم تربة 77 % وبالمرتبة الثانية جاءت نسبة الأنبات في التركيز 150مل/2كغم تربة اذ بلغت 69% في حين كانت 51% في التركيز 100مل/2كغم تربة اما في  معاملة المقارنة (0مل/2كغم) فقد انخقضت معنويا عن باقي التراكيز الى 49  % .جدول(1)
       ظهر ان ادنى نسبة موت بادرات كانت في التركيز 200مل/2كغم تربة 14.2%  اما نسبة موت البادرات في التركيز 150مل/2كغم كانت 41%  في حين ارتفعت الى 62% في التركيز100مل/2كغم تربة كما تفوقت نسبة موت البادرات في التركيز(0مل/2كغم)  معنويا على باقي التراكيز فقد بلغت  (89.5%). جدول(1).
جدول (1): تأثير المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف و الفطر الممرض P. aphanidermatum.
 في النسبة المئوية لموت بادرات الباميا 
	ت
	تركيز                 المؤشر
المستخلص المائي 

لأبصال الثوم المجفف

+ الفطر الممرض
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نسبة المئوية للأنبات %
	النسبة المئوية لموت البادرات

	1
	200مل/2كغم تربة
	77
	14.2

	2
	150مل/2كغم تربة
	69
	41

	3
	100مل/2كغم تربة
	51
	62

	4
	0مل/2كغم
	49
	89.5

	
	LSD(0.05)
	7
	19.8


ثانيا:اختبار تأثير لقاح عزلة من البكتريا B. subtilis  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil –                  MZ- 50  في السيطرة على مرض موت بادرات الباميا المتسبب عن الفطر الممرض P. aphanidermatum.
1-: النسبة المئوية للانبات . 

      ارتفعت النسبة المئوية للانبات في معاملة عالق عزلة البكتريا البالغة(89 %) معنويا مقارنة بالمعاملات الأخرى اذ بلغت (75 و 77) %  في معاملتي المبيد الكيميائي(Ridomil – MZ- 50) ومعاملة المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف على التوالي من غير ان تختلفا بينهما معنويا  لكنهما تفوقتا معنويا على معاملة السيطرة (الفطر الممرض فقط) البالغة (49  %) شكل (1) .
      أن ارتفاع معدل النسبة المئوية للانبات في معاملة عالق عزلة البكتريا قد يعود الى قدرة البكتريا B. subtilis على حماية البذور من التأثيرات السلبية للفطر الممرض من خلال انتاجها المضادات الحياتية  التي تكبح نمو الكثير من الفطريات المتواجدة في التربة مثل iturin A وsurfactin و fengycin كما ان لها القدرة على افراز مركبات خالبة للحديد تتمثل في المركب 2,3-DHBG   (2,3-dihydroxybenzoylglycine) فتستطيع بذلك حرمان الفطر الممرض من هذا العامل المهم في تكوين اجزائه التركيبية وتستطيع افراز انزيمات  proteases ذات الكفاءة العالية في تحطيم الجدارالخلوي للـ plant pathogens كذلك  تسبب زيادة في نشاط  الانزيمات  التي تحفز مقاومة النبات العائل وهذا يماثل ماذكره(PODILE و LAXMI ، 1998) من ان معاملة البذور نبات pigeonpea بالبكتريا B. subtilis AF 1 اعطى حماية للبذور من تأثير الفطر الممرض اذ ادى الى زيادة نشاط انزيم  phenylalanine ammonia-lyase خلال يوم واحد  من تلقيح البذور المعاملة بينما زاد نشاط انزيم peroxidase خلال ستة ايام من تلقيح البذور المعاملة.
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شكل ( 1) :- تأثير لقاح عزلة من البكتريا B. subtilis  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil –                  MZ- 50  في النسبة المئوية لإنبات بذور الباميا بعد (10) ايام من الزراعة تحت الظروف الحقلية.
     ربما تعود  القدرة العالية للمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف في زيادة النسبة المئوية لأنبات بذور الباميا الى احتوائه على المركبات المضادة للأحياء المجهرية مثل  allicin ومركبات الدهايدية بسيطة مثل 5-hexanal و hexenalو octanalووجود نسبة عالية من المركبات الكبريتية  المختزلة الطيارة volatile sulfur-reduced compounds والتي تؤدي  الى تغير مورفولوجي في شكل الـ  hypha وتدميرها والى تغير في تركيب الخلايا الفطرية وتغير في الغشاء السايتوبلازمي وهذا التغير مشابه لما تسببه المبيدات الفطرية(Fani وأخرون، 2007، Ross وأخرون،2001 ، Ellmore و Feldberg، 1994، Hippe، 1991، Hippe واخرون، 1990، Hippe، 1984).
       ان تفوق معاملة المبيد الكيميائي Ridomil – MZ- 50  على معاملة المقارنة ( الفطر الممرض فقط) في زيادة نسبة الأنبات ربما يعود الى احتواء اه مادة(Metalaxyl) والتي لها القدرة على تثبيط نمو الفطر الممرض بسبب قدرة هذه المادة على تثبط تخليق الحامض النووي RNA  ومن ثم تثبط عملية الانقسام غير المباشر (Fisher و Hayes ، 1982 ؛ Ward ، 1984 )، وهذا يماثل ما توصل اليه ادم (2000) اذ وفر المبيد Metalaxyl مقاومة جيدة للفطر P. aphanidermatum المسبب لمرض تعفن جذور بادرات الطماطة وسقوطها ويمثل ماذكرته جبر (2004) اذ ادت معاملة بذور الحنطة بالمبيد  Ridomil – MZ- 50 الى زيادة نسبة الأنبات وتخفيض نسبة موت البادرات في محصول الحنطة.
2: تقدير كثافة البكتريا B. subtilis في منطقة نمو الجذر Rhizospher . 

اشارت النتائج المتعلقة بهذا الأختبار تواجد كثيف للبكتريا B. subtilis في منطقة المحيط الجذري Rhizospher اذ بلغت(5.893 ×10 8) وحدة تكوين مستعمرة / غم شكل(2)،وهذه الكثافة تفوق كثافة البكتريا في  لقاح عالق البكتريا B. subtilis المستعمل في معاملة بذور الباميا والبالغة 108 x 2.65 وحدة تكوين مستعمرة / مل وهذا يدل على قدرة البكتريا على النمو والتكاثر ضمن منطقة المحيط الجذري وهذا بدوره ربما يعود الى  حصول توافق حيوي بين نواضح بذور وبادرات الباميا exudates والبكتريا بحيث




شكل(2):كثافة البكتريا B. subtilis في منطقة نموالجذور Rhizospher في معاملة لقاح عزلة البكتريا لنباتات الباميا  بعمر (28) يوم تحت الظروف الحقلية.
أستطاعت البكتريا الأستفادة من تلك النواضح كمصادر للطاقة والكاربون والنايتروجين وعوامل النمو الأخرى مما يؤدي الى زيادة اعداد وحداتها التكاثرية(Sonenshein واخرون،2001، المصلح والحيدري، 1984) وبتالي تمكنت  من استيطان  منطقة المحيط الجذري والبقاء ضمن حدود الكثافة الفعالة ضد الممرضات النباتية فقد أكدت عدد من الدراسات أن الكثافة المؤثرة لبكتريا B. subtilis والتي ساعدت في تخفيض مرض موت البادرات المتسبب عن كل من الفطر Phytophthora وPythium  على نبات 

Photinia, كانت3 x 105 وحدة تكوين مستعمرة / غم من وزن الجذور الطري، كما استطاعت البكتريا اخماد مرض تعفن جذور الخيار المتسبب عن الفطر Phomopsis sp بكثافة 10 8 وحدة تكوين مستعمرة/مل(Kita واخرون، 2005). 
3: النسبة  المئوية لموت البادرات . 

      اشارت النتائج الى ان عالق البكتريا  والمبيد الكيميائي Ridomil – MZ- 50  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف كانت ايجابية فـي خفض معـدل النسبة المئوية لموت البادرات اذ بلغت (10.5 ،12.7، 14.2)% بتفوق معنوي لكل منها على معاملة السيطرة ( الفطر المرض فقط ) البالغة (89.5%) كما انها لم تختلف فيما بينها معنويا شكل رقم (3).



شكل (3): تأثير لقاح عزلة من البكتريا B. subtilis  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil –                  MZ- 50  في النسبة المئوية لموت البادرات  نباتات الباميا بعد (15) يوم من الزراعة تحت الظروف الحقلية.
ويُعزى السبب في انخفاض النسبة المئوية لموت البادرات في المعاملة البكتيرية أعلاه الى الأسباب التي ذكرت في فقرة (النسبة المئةية للأنبات ) اضافة الى فدرتها قي افراز انزيمات مثل phenylalanine ammonia-lyaseو peroxidase  التي تحفيز المقاومة الجهازية للنبات العائل (Tsuge  واخرون، 2001، Peypoux  واخرون، 1999، Lin واخرون،1999، Maget-Dana  و Peypoux ،1994، 38، Umezawa واخرون،1986 Vanittanakom واخرون،1986)، والنتائج التي تم الحصول عليها تماثل عدة دراسات اذ ادت  معاملة بذور الطماطة بالبكتريا B.subtilis RB14-C الى توفير حماية للبادرات من تأثير الفطر الممرض R. solani والى اخماد مرض تعفن الجذور في محصول الخيار المتسبب عن الفطر Phomopsis sp. باستعمال معلق البكتريا بكثافة بكتيرية 10 8 وحدة تكوين مستعمرة/مل(Kita واخرون، 2005) ،كما اشار(Fiddaman واخرون (2002) الى  تخفيض نسبة موت البادرات المتسبب عن الفطر Pythium ultimum على نبات الخيار عن طريق معاملة البذور  بالبكتريا Bacillus subtilis ، وتم تخفيض عدد الوحدات التكاثرية للفطر الممرض Fusarium moniliforme عند معاملة بادرات jack pine banksiana) (Pinus بالبكتريا  B.subtilis مما ادى الى حماية تلك البادرات بفعل انتاج البكتريا لمواد مثبطة لفعل الفطر الممرض(Hwang واخرون، 1995).
4: معدل ارتفاع النبات .
      يتضح من الشكل رقم (4) قدرة جميع المعاملات في التجربة على احداث اثر ايجابي في زيادة ارتفاع النبات اذ بلغ اعلى ارتفاع (19.3) سم في المعاملة البكتيريا Bacillus subtilis في حين كان (14.5، 14.7) سم في معاملتي المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد Ridomil – MZ- 50   على التوالي اما ادنى ارتفاع فقد كان في معاملة السيطرة (الفطر الممرض فقط) (13.1)سم 




شكل (4): تأثير لقاح عزلة  من البكتريا B. subtilis  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil –                  MZ- 50  في ارتفاع نباتات الباميا بعمر (28) يوم تحت الظروف الحقلية.
        تفوق المعاملة البكتريا  B. subtilis  في زيادة ارتفاع النبات قد يعود الى:-

1- قدرة البكتريا في افراز مركبات مشجعة لنمو النبات مثل indole acetic acid اذ انها تعود لمجموعة البكتريا المحفزة النمو ( Plant growth promoting rhizobacteria )  ولها القدرة على تثبيط العوامل المرضية وتأثيراتها وبآليات مختلفة كما ذكر في الفقرات السابقة الأمر الذي يؤدي إلى نمو النباتات بصورة طبيعية بعيدا عن تلك التأثيرات(Georg واخرون، 1998).

2- قدرة بكتريا B. subtilis على توفير مصدر غني من النيتروجين والصوديوم والأملاح الأخرى في منطقة المحيط الجذري (Rhizosphere) نتيجة لتحليل البكتريا للمخلفات العضوية والغزل الفطري ومن ثم توفير مصدر غذائي مهم لمنطقة الجذر تساهم بشكل فعال في زيادة معدل طول النبتة وزيادة نموها الخضري (Yuming واخرون، 2003) . 
      تفوق معاملتي المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد Ridomil – MZ – 50  معنوياً على معاملة المقارنة( الفطر الممرض فقط ) ربما يعود الى قدرة المستخلص والمبيد في تثبيط نمو الفطر الممرض للأسباب التي ذكرت في فقرة (النسبة المئوية للأنبات) ثم نمو النبات طبيعيا بعيداً عن التأثيرات السلبية للفطر الممرض على النبات.

5: الوزن الطري للمجموع الخضري .

        اوضحت النتائج المبينة في الشكل (5) قابلية معاملة عالق البكتريا B. subtilis في زيادة الوزن الطري للمجموع الخضري اذ يلغ (4.531) غم / نبات بتفوق معنوي على باقي المعاملات في حين وصل الى (2.910، 2.783) غم/نبات  في معاملة المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد Ridomil – MZ- 50  على التوالي اللذان لم يختلفا عن بعضهما معنويا قي حين اختلفا معنويا عن معاملة المقارنة التي بلغت  (1.941) غم/نبات.

  


شكل ( 5): تأثير لقاح عزلة البكتريا B. subtilis  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil –MZ-50  في الوزن الطري للمجموع الخضري  في نباتات الباميا بعمر (28)يوما تحت الظروف الحقلية.
     ان تميز معاملة لقاح البكتريا معنوياً في زيادة الوزن الجاف للمجموع الخضري قد يعود الى قدرة البكتريا في  زيادة قابلية النبات للمنافسة على العناصر المعدنية وتأثيراتها الهرمونية المحفزة للنمو، فضلاً عن لعلاقة الوقائية المثبطة للفطر الممرض وتحفيز المقاومة الجهازية عن طريق تنشيط اليات الدفاع للنبات ضد الفطر الممرض كما ذكر في الفقرات السابقة في حين ان تفوق معاملتي المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد Ridomil – MZ – 50  معنوياً على معاملة المقارنة( الفطر الممرض فقط ) ربما يعود الى الأسباب المثيطة لنمو الفطر الممرض والتي ذكرت في الفقرات السابقة .

.


6: الوزن الطري للمجموع الجذري
 من خلال نتائج التحليل الأحصائي اتضح ان هناك زيادة معنوية في معدل الوزن الطري للمجموع الجذري اذ بلغ(1.840) غم/نبات مقارنة بباقي المعاملات في حين زاد الى (1.414، 1.253) غم / نبات في بمعاملتي المستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد Ridomil– MZ- 50  على التوالي اما في معاملة السيطرة (الفطر الممرض فقط) فقد انخفض معنويا عن باقي المعاملات الى(0.931) غم/نبات شكل (6)، وتفسر النتائج بالاسلوب الوارد نفسه في الفقرات السابقة .




شكل (6) :- تأثير لقاح عزلة البكتريا B. subtilis  والمستخلص المائي لأبصال الثوم المجفف والمبيد الكيميائي Ridomil –                  MZ- 50  في الوزن الطري للمجموع الجذري في نباتات الباميا بعمر (28) يوم تحت الظروف الحقلية.
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